

囚這個字在四面的框框裏面關着一個人，所謂身陷囹圄，意指失去了自由。在這個非常的時代裏，許多人都會失去自由，在監獄裏渡過一段歲月。我由一九五〇年一月十九日在澎湖為台灣當局軍方以莫名其妙的罪名逮捕。先後被關在馬公、台北及火燒島為時二年三個月。到五二年三月一日才被開釋。被捕後審訊員找不到適當的理由審訊我，但由我的行李中找到一本聖經，於是問我是否基督徒，我回答「是」。然後他說基督教將軍馮玉祥就是基督徒，但都投入了共產黨，因此你的思想也一定有問題。另一審訊員讀了我的日記後，一口咬定說我的文筆頗似魯迅，故思想一定左傾。於是我便以「思想前進」為罪名而送到火燒島坐牢兩年多。但在苦獄之中主卻救了我，並後來引導我奉獻做了傳道，真是「萬事互相努力」了。

近讀保羅書信，有許多都是在監牢中寫

囚

這個字在四面的框框裏面關着一個人，所謂身陷囹圄，意指失去了自由。在這個

非常的時代裏，許多人都會失去自由，在監獄裏渡過一段歲月。我由一九五〇年一月十九日在澎湖為台灣當局軍方以莫名其妙的罪名逮捕。先後被關在馬公、台北及火燒島為時二年三個月。到五二年三月一日才被開釋。被捕後審訊員找不到適當的理由審訊我，但由我的行李中找到一本聖經，於是問我是否基督徒，我回答「是」。然後他說基督教將軍馮玉祥就是基督徒，但都投入了共產黨，因此你的思想也一定有問題。另一審訊員讀了我的日記後，一口咬定說我的文筆頗似魯迅，故思想一定左傾。於是我便以「思想前進」為罪名而送到火燒島坐牢兩年多。但在苦獄之中主卻救了我，並後來引導我奉獻做了傳道，真是「萬事互相努力」了。



殷 穎

的，但都洋溢著喜樂與平安，心性絲毫沒有受到被囚的影響。而主耶穌也是由被囚然後走上十字架的。保羅在勸信徒合一的信息中，一開頭便說：「我為主被囚的勸你們……」（弗四 1）使我對這個囚字有了更深的了解。

囚是說明人失去了自由，而人由幾尺大的監牢到無窮的宇宙，其實都是在囚禁中，因為作爲一個受造者，人類生存的世界與宇宙便是有限制的空間。今天人雖能進入太空，但卻脫不出這個宇宙。除了我們這個宇宙之外，更有無數個宇宙，人所能活動的範圍是十分有限的。人被造在時空之中，而時空便是人的限制。人永無法脫離時空而存在。時空便是人類的極限。人的身體是另一個極限，由生到死，在自然律的規範中，老與病是誰也无法掙脫的，人被禁錮在軀殼之內，絕對脫不出這個囚牢。人的思想知識也是一種限制。人可以按照所領受的才能分許多等級，但無論你

的智商有多高，所知仍十分有限。與上帝的全知全能絕對不能相比。因此馬丁路德才覺悟說，人對上帝的奧祕永無法了解，一無所知才是真知識，人只有靠單純的信心去接受真理，人的理性對信仰是毫無作用的。而最最可怕的監牢却是人的罪性，人自犯罪墮落之後，便墮入這個可怕的陷阱中，再也掙扎不出來。所以保羅才嘆息說：「我覺得有了律，就是願意爲善的時候，便有惡與我同在，因爲按著我裏面的意思，我是喜歡上帝的律，但我覺得肢體中另有個律，和我心中的律交戰，把我擄去叫我服從肢體中犯罪的律。我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？」（羅七21-24）這才是一個最可怕的監牢，將人人都囚在罪中，永世不得超脫。中國的聖賢想出許多方法來要人去作慎獨的功夫，格致誠正修齊治平，止於至善，是極好的道德理想，但可惜人自己沒有力量實行。因爲人掙不脫罪的極限。爲突破這千古的大困境，要助人掙脫所有的籠罩，耶穌才自甘成爲肉身，祂將自己用人的肉身囚禁起來，但卻在十字架上掙脫了這個極限，脫出了罪惡與死的囚牢中，所以「天父的兒子若叫你們自由，你們便真自由了」（約八36）

人類藉著十字架的功勞，掙脫了死與罪惡的綑綁，才得到了真正的自由。脫出了身體中罪惡之律的綑綁。這個暫時的肉身，即使被囚禁在監牢中，但心靈還是自由的，因此保羅在獄中反而寫出了喜樂的書信，作出極美的見證。因爲他的被囚，是爲主爲福音的緣故而被囚。